

# 河北省教育厅文件

冀教财〔2020〕25号

---

## 河北省教育厅 关于规范全省中小学幼儿园和职业院校教师 培训经费管理使用的通知

各市（含定州、辛集市）教育局、雄安新区公共服务局，各承办单位：

为提高培训效率和质量，进一步加强我省中小学、幼儿园和职业院校教师国家级、省级培训专项资金管理，规范专项资金支出行为，提高资金使用效益，推进教师培训健康发展，根据财政部教育部《关于中小学幼儿园教师国家级培训计划资金管理办法》（财教〔2019〕257号）、教育部关于《“国培计划”示范性项目资金管理办法的通知》（教财司函〔2016〕699号）、教育部办公

厅财政部办公厅《关于做好2019年中小学幼儿园教师国家级培训计划组织实施工作的通知》(教师厅〔2019〕2号)、财政部教育部关于印发《现代职业教育质量提升计划资金管理办法》的通知(财教〔2019〕258号)、《河北省省直机关培训费管理办法》(冀财规〔2018〕5号)有关规定,现就有关事项通知如下:

## 一、培训经费的内容和管理

中小学幼儿园和职业院校教师国家级、省级培训专项资金(以下简称专项资金)是指中央、省级财政通过专项转移支付安排,用于支持实施中小学幼儿园教师(校、园长)和职业院校教师培训项目的资金。专项资金管理遵循“明确目标、突出重点,科学规划、合理安排,责任清晰、规范管理,专款专用、注重实效”的原则。

专项资金要全部纳入各承培单位(院校、机构)财政预算管理。各单位要按照严格控制、公开透明、科学合理的原则,单独编制专项资金预算,明确开支范围和数额。各承培单位(院校、机构)要严格执行专项资金预算,确需追加调整的,要严格按照预算管理有关规定执行。

## 二、支出范围和标准

专项资金主要用于各承培单位(院校、机构)开展培训直接发生的各项费用支出,包括师资费、住宿费、伙食费、培训场地及设备费、培训资料费、交通费、其他费用。

（一）师资费是指聘请师资授课发生的费用，包括授课教师的讲课费、交通、食宿等费用。

其中讲课费的执行标准及相关要求以及聘请授课教师的城市间交通费、住宿费、伙食费等均按照《河北省省直机关培训费管理办法》（冀财规〔2018〕5号）第十二条的有关规定执行，且原则上由各承培单位（院校、机构）承担。

（二）住宿费是指参训人员培训期间发生的租住房间的费用。住宿费不超过180元/人/天。

（三）伙食费是指参训人员培训期间发生的用餐费用。伙食费不超过100元/人/天。

（四）培训场地及设备费是指用于培训的会议室、教室或实验室租金、网络研修平台和相关设备租金。

（五）培训资料费是指培训期间必要的学习资料费、网络课程资源费及办公用品费。

（六）交通费是指用于培训所需人员接送以及统一组织的与培训有关的考察、调研等发生的交通支出。参训人员外出培训发生的交通费，按照有关规定回所在单位报销。

（七）其他费用是指现场教学费、文体活动费、医药费等与培训有关的其他支出。

要将培训需求调研、培训方案研制、培训绩效评估、训后跟踪指导纳入培训实施流程，并提供必要的经费保障。可安排必要

的班级管理费用，充分调动培训班主任参与培训工作的积极性和主动性。

除师资费外，各项费用之间可以调剂使用。

### 三、培训的组织要求

各承培单位（院校、机构）组织培训应注重教学设计和质量评估，通过需求调研、课程设计和开发、专家论证、评估反馈等环节，推进培训工作科学化、精准化；注重利用大数据、“互联网+”等现代信息技术等手段，鼓励开展网络培训，降低培训成本，提高培训效率，所需费用纳入专项资金预算予以保障。

各承培单位（院校、机构）要高度重视师资培训工作，科学研制培训实施方案，不得随意变更培训内容、方式和时间安排，确保培训质量。要为参训教师提供优质的学校资源和后勤保障，包括教学场地、图书资料、教学仪器以及安全保卫、医疗卫生等。参训教师的学习和食宿原则上统一在校内安排。

培训食宿安排要符合中央八项规定精神，培训住宿不得安排高档套房，不得额外配发洗漱用品；培训用餐不得上高档菜肴，不得提供烟酒；除必要的现场教学外，7日以内的培训原则上不得组织调研、考察、参观。

严禁借培训名义安排公款旅游；严禁借培训名义组织会餐或安排宴请；严禁组织高消费娱乐、健身活动；严禁使用专项经费购置培训用途以外的电脑、复印机、打印机、传真机等固定资产

以及开支与培训无关的其他费用。购入的固定资产要及时登记，纳入各承培单位（院校、机构）固定资产管理；严禁在培训费中列支公务接待费、与培训无关的会议费；严禁将培训任务转包、委托其他单位进行培训；严禁套取培训费设立“小金库”。组织培训项目的工作人员控制在参训人员数量的10%以内，最多不超过10人。

#### **四、严格经费的支出管理**

各承培单位（院校、机构）不得向参训人员收取培训费，不得以任何方式向下属机构、企事业单位、地方转嫁或摊派。

培训费报销，应当提供专项资金预算、培训通知、实际参训人员签到表以及正式票据、原始明细单据、电子结算单等凭证。师资费用报销，应当提供讲课费签收单或合同，异地授课的城市间交通费、住宿费、伙食费按照差旅费管理办法提供相关凭据；执行中经承培单位（院校、机构）主要负责同志批准临时增加的支出项目，还应提供承培单位（院校、机构）主要负责同志审批的材料。

各承培单位（院校、机构）财务部门应当严格按照规定审核培训费开支，对超范围、超标准开支的费用不予报销。讲课费、小额零星开支以外的培训费用，应当按照国库集中支付和公务卡管理的有关制度执行，采用银行转账或公务卡方式结算，不得以现金方式支付。各承培单位（院校、机构）应当将专项资金开支

以适当方式公开。专项资金原则上应在当年执行完毕，年度未支出的资金按结转结余资金管理有关规定处理。

按照“谁使用、谁负责”的原则，各承培单位（院校、机构）是专项资金使用的责任主体。省教育厅定期对各承培单位（院校、机构）项目管理、专项资金使用等情况进行监督检查和绩效考核。检查、考核结果将作为承培单位（院校、机构）遴选、培训人数安排和核拨经费的重要依据。检查、考核的主要内容包括：

- （一）培训计划的编报是否符合规定；
- （二）临时增加培训计划是否报单位主要负责同志审批；
- （三）培训费开支范围和开支标准是否符合规定；
- （四）培训费报销和支付是否符合规定；
- （五）是否存在虚报培训费用的行为；
- （六）是否存在转嫁、摊派培训费用的行为；
- （七）是否存在向参训人员收费的行为；
- （八）是否存在奢侈浪费现象；
- （九）是否存在其他违反本通知规定的行为。

对于检查中发现的违反本通知规定的行为，由省教育厅等有关部门责令改正，依法追回资金，并予以通报；对相关责任人员，由所在单位按规定予以党纪、政纪处分；涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。

各承培单位（院校、机构）要按照本通知规定，结合本单位

实际，制定专项资金管理使用的实施细则，加强对资金的使用监管，确保专款专用。

本通知自印发之日起施行。《河北省教育厅 河北省财政厅关于规范中小学师资培训经费使用的通知》（冀教财〔2016〕40号）同时废止。



---

厅内发送：师范教育处、人事处、职业教育和成人教育处。

---

河北省教育厅办公室      （主动公开）      2020年12月1日印发

---